
1: Fragemöglichkeit für Zuhörer 

 

Es gibt keine Fragen. 

   

2: Bestätigung der Niederschrift  

 

Die Niederschrift der Sitzung vom 06.12.2021 wird durch mindestens zwei 

Gemeinderatsmitglieder bestätigt. 

   

3: Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 

 

Entfällt 

   

4: 

Beratung und Beschlussfassung des Haushaltsplanes 2022 der Gemeinde Vörstetten mit 

Haushaltssatzung und Finanzplanung sowie der Wirtschaftspläne 2022 der Eigenbetriebe 

Wasserversorgung Vörstetten und Abwasserbeseitigung Vörstetten jeweils mit 

Finanzplanung und Investitionsprogramm 2021 bis 2025 

 

Bürgermeister Herr Brügner begrüßt Herrn Ziegler, Rechnungsamtsleiter des 

Gemeindeverwaltungsverbands. Der Haushaltsplan sowie die Wirtschaftspläne für das Jahr 

2022 wurden in der Sitzung vom 06.12.2021 eingebracht. Herr Ziegler stellt die aktualisierte 

Version des Haushalts vor. Zu erkennen ist, dass sich der Haushalt seit der letzten 

Gemeinderatssitzung verbessert hat. Da das Rechnungsamt noch die aktuelleren Zahlen 

bekommen hat und einpflegen konnte. Allerdings müssen die Abschreibungen noch kalkuliert 

werden. 

 

Bürgermeister Herr Brügner dankt Herrn Ziegler für die Vorstellung des Haushalts und betont, 

dass es in die richtige Richtung geht. Zwar ist immer noch ein Minus von knapp einer Millionen 

vorhanden, dafür wird in den kommenden Jahren jedoch ein kritischerer Blick darauf 

geworfen, welche Maßnahmen notwendig sind und welche noch aufgeschoben werden 

können. 

 

Den Gemeinderäten bereitet der Blick auf die mittelfristige Zukunft Sorgen. Deswegen werden 

in den kommenden Jahren vermutlich auch unpopuläre Entscheidungen getroffen werden 

müssen. Die SPD-Fraktion betont, ihre Ziele Klimaneutralität, Kinderbetreuungsangebot und 

Schaffung von bezahlbarem Wohnraum trotz allem im Blick zu behalten. 

 

Ein Gemeinderat fügt ergänzend hinzu, dass man trotz der gemeindlichen Pflichtaufgaben auf 

die Ausgaben schauen muss. Bürgermeister Herr Brügner meint, dass bereits alle Steuersätze 

erhöht wurden, die man erhöhen konnte. Damit ist die Gemeinde Vörstetten bereits auf der 

Kreisebene im überdurchschnittlichen Bereich. In diesem Jahr wurden nur die Maßnahmen 

gemacht, die notwendig waren. Beispielsweise wurde auf das Wechselblühwerk in den 

gemeindlichen Grünflächen verzichtet. Es wird vielmehr darauf geachtet mehrjährige Stauden 

anzupflanzen. Damit wird auch mit kleineren Maßnahmen gespart. 

 



 

 

Ein Gemeinderat äußert sich dahingehend, dass es wichtig ist, in den kommenden Jahren den 

Blick darauf zu haben, wo Bürger/innen individuelle Leistungen wahrnehmen und ob die 

Gemeinschaft dafür aufkommt oder eine Gebühr erhoben wird. Bürgermeister Herr Brügner 

antwortet, dass die Verwaltung bereits an der Friedhofskalkulation arbeitet. 

 

Der Gemeinderat stimmt einstimmig en bloc ab. 

 

Beschluss: 

 

a) Der Gemeinderat beschließt die beiliegende Haushaltssatzung mit Stellenplan der 

Gemeinde Vörstetten für das Jahr 2022 und stimmt der Finanzplanung 2021 bis 

2025 und dem Investitionsprogramm 2021 bis 2025 zu.  

b) Der Gemeinderat beschließt den Wirtschaftsplan 2022 des Eigenbetriebs 

Wasserversorgung Vörstetten mit der Finanzplanung 2021 bis 2025 und dem 

Investitionsprogramm 2021 bis 2025.  

c) Der Gemeinderat beschließt den Wirtschaftsplan 2022 des Eigenbetriebs 

Abwasserbeseitigung Vörstetten mit der Finanzplanung 2021 bis 2025 und dem 

Investitionsprogramm 2021 bis 2025 

 

 

Abstimmungsergebnis: 

10 Anwesende 

10 Stimmberechtigte 

10 Ja 

 

5: Erstellung eines kommunalen Wohngebäudes, Mattenstraße 2 

 

Der Tagesordnungspunkt wurde durch Bürgermeister Herrn Brügner vorab kurzfristig 

abgesetzt. 

 

6: Aktueller Sachstand zur UGG 

 

Bürgermeister Herr Brügner erläutert den aktuellen Sachstand zum Glasfaserausbau durch die 

Firma EZENTIS. Derzeit arbeitet nur eine Kolonne. Normalerweise wären vier Kolonnen im 

Einsatz. Gründe dafür sind einerseits der Winter, bei dem Asphaltarbeiten nicht einfach 

durchzuführen sind und andererseits die Ansprüche der Gemeinde Vörstetten. 

Momentan wird zuerst hauptsächlich an den gepflasterten Straßen gearbeitet. Das Einsanden 

mancher Pflasterwege muss noch erfolgen. An manchen Straßenabschnitten sieht man im 

Asphalt Pflastersteine liegen, die ein hochwertiges Provisorium darstellen. Diese dienen dazu, 

dass die Bürger die Straßen gut begehen können, ohne zu stürzen. Es handelt sich dabei um 

eine sehr aufwändige Maßnahme. Bürgermeister Brügner betont die gute Arbeit der Firma 

EZENTIS, mit der man im ständigen Austausch ist. Die endgültige Trag- und Deckschicht wird 

erst nach Einblasen des Glasfaserkabels und erfolgter Überprüfung eingebaut. 

Selbstverständlich werden die einzelnen DP´s vor der endgültigen Abnahme nochmals 

begangen und ggf. Mängel beseitigt. 

 



 

 

Beschluss: 

Der Gemeinderat nimmt den Sachstand zur Kenntnis. 

 

   

7: Annahme von Spenden 

 

Das Sachverständigenbüro Peter Peltz, Falkensteinweg 10, 79279 Vörstetten, spendet 150 € 

an die Freiwillige Feuerwehr Vörstetten. Ein weiterer Spender, der nicht öffentlich genannt 

werden möchte, spendet 1.000 € an die Freiwillige Feuerwehr Vörstetten. 

Der Gemeinderat nimmt die Spenden einstimmig an. 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat stimmt der Annahme der Spenden in Höhe von insgesamt  

1.150,00 € zu. 

 

 

Abstimmungsergebnis: 

10 Anwesende 

10 Stimmberechtigte 

10 Ja 

 

8: Verschiedenes, Fragen und Anregungen 

 

Ein Gemeinderat von der SPD-Fraktion stellt eine Aussage aus seiner Festrede zu 50 Jahre SPD 

Vörstetten richtig. Die Aussage damals war, dass die SPD-Fraktion einen Flächenabzug im 

Reutacker von 50 % beantragt hat. Dies möchte er berichtigen. Die richtige Aussage ist, dass 

die SPD-Fraktion 2003 einem Flächenabzug von 40 % zugestimmt hat. 

 

Ein Gemeinderat bedankt sich bei der Verwaltung für die in diesem Jahr geleistete Arbeit. In 

vielen anderen Gemeinden wurde der Zutritt zu den Rathäusern aufgrund der Corona-

Pandemie stark eingeschränkt. In Vörstetten war der Zutritt jedoch jederzeit möglich. 

 

Abschließend zur letzten Gemeinderatssitzung in diesem Jahr geht Bürgermeister Herr 

Brügner in einem Jahresrückblick nochmals auf die in diesem Jahr erreichten Ziele ein. Er 

bedankt sich für das, was gemeinsam erreicht wurde.  

 

9: Fragemöglichkeit für Zuhörer 

 

Es gibt keine Fragen. 

 
Der Vorsitzende schließt um 20:09 Uhr die Sitzung. 


